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Siden Sidst  

Der har været meget aktivitet i foreningen siden sidste nyhedsbrev blev sendt ud.  

Som opfølgning på artiklen i sidste nyhedsbrev om risiko for tørke i Portugal, har Kjeld 

tjekket op på den konkrete vandsituation lokalt på Quintaen, da han i marts var nede på 

farmen.  

Kjeld (185) skriver således: ” Efter debatten omkring Skt. Clara vand og Claus’ fine indlæg i 

nyhedsbrevet, har jeg forsøgt at få et overblik. Jeg har opmålt vandet i vores brønd. Brønden 

er 10 m dyb. Inden regnen kom, var der 4,6 m vand i brønden, og bassinet oven på jorden 

var fuld. Der efter har vi været i kildedalen og målt, hvor meget vand der løber fra kilden, en 

5 liter dunk bliver fyldt på 1,5 minut. = 200 liter i timen = 4800 liter på et døgn. Det er 

umuligt at måle hvor meget vand, der er i Mesinha dalen. Men det siver fra 2 steder, det ville 

sikkert være nok til at etablere et 2 strenget drypvandingssystem til et par rækker 

træer. Men det kræver meget indhegning, så det må ligge. Så samlet set har vi jo masser af 

vand, vi sender bare ca. 3 kubikmeter ud i floden om ugen.” 

Ud over arbejdsgruppernes egne møder, har der været et møde for A-gruppen & Gruppen 

for fysisk planlægning (GfFP) den 10. marts, hvor Byggegruppen bl.a. orienterede om det nye 

vand- og varmesystem, der skal afprøves i Hovedhuset, og hvor Landskabsgruppen bragte 

klima/bæredygtighed på banen.  

ITK-gruppen har haft et selvstændigt møde med GfFP den 17.marts for at diskutere og 

afstemme behovene til den nye hjemmeside, der er i proces.  

Forårsfællesmødet 23.april forløb som vanligt, hvor regnskabet blev godkendt og 

administrationsgruppen blev genvalgt. De vedtægtsændringer, der var foreslået af A-

gruppen, var primært af teknisk og administrativ karakter, og de blev vedtaget af 

forsamlingen.  Næste fællesmøde er 19.nov. 2022. Læs evt. referatet udsendt 3.maj.  
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Portugal politisk og sundhedsmæssigt 

Det er vanskeligt at tage pulsen på, hvordan Portugal har det. Turisterne er tilbage efter 

coronaen, men turistindustrien mangler arbejdskraft. Både virksomheder og hotelbranchen 

forsøger at råbe regeringen op for at få lettere adgang til udenlandsk arbejdskraft (flere og 

billigere). Regeringen har lavet aftaler med Indien, Marokko, Tunesien, Usbekistan og 

Filippinerne. Samtidig foregår der en politisk debat om at indføre 4 dages arbejdsuge og øge 

lønningerne generelt på det portugisiske arbejdsmarked. I første kvartal af 2022 er det gået 

relativt godt økonomisk, idet bruttonationalproduktet er steget med 11,6 % - i EU er BNP i 

samme periode steget 5,4% i snit.  

Nu og her rammes Portugal som andre lande af krigen i Ukraine – høje benzinpriser, mangel 

på gas og olie – man forsøger sammen med Spanien at komme ud af afhængigheden af 

Rusland via et tættere samarbejde på den Iberiske halvø.   

Og så er der jo klimaet og pandemien. Temperaturerne er høje pt. i store dele af landet. I 

den kommende weekend forventes op mod 40 grader i visse regioner, og der er sendt 

advarsler ud om brandrisiko i flere områder bl.a. Faro, Evora, Lissabon og Beja. Det 

Portugisiske miljø agentur (APA) er bekymret for vandmangel allerede fra 2023, da 70% af 

det vand, Portugal forbruger, kommer fra Spanien via de internationale floder. Flowet i 

floderne er faldende, og der er allerede nu faldende vandstand i reservoirerne i Spanien.  

Portugal har rekord med hensyn til tilfælde af abekopper, som har vist sig i Lissabon, hvor 

det primært er yngre mænd under 40 år, der er ramt - i alt er der rapporteret knap 200 

tilfælde på landsplan. Sundhedsmyndighederne regner ikke med, der opstår en alvorlig 

situation, da portugiserne alt overvejende har fået den almindelige koppevaccination, som 

skulle have en vis effekt.  

COVID -19 er stadig udbredt – Portugal er det land i EU, der har registreret flest tilfælde per 

dag per 1 million indbyggere. Også den nye Omicon variant BA5 spreder sig med stor hast. 

Portugal er nr. 2 på den globale liste over registrerede corona smittede – Taiwan er nr. 1. Jeg 

minder lige om, at test og registrering af Covid-19 i de forskellige lande ikke foretages lige 

ihærdigt. Portugal er et land der tester og registrerer.     

Se flere landsdækkende/lokale nyheder på visitportugal.com og theportugalnews.com 

Kunstmaler Paula Rego er død 

Poula Rego, den internationalt kendte portugisiske billedkunstner døde i sit hjem i London 

den 8. juni 2022. Hun blev født i Lissabon i 1935. Poula Rego har udstillet i flere omgange i 

Danmark – senest på Arken i februar. Hun er særlig kendt for sine billeder, der skildrer 

kvinders liv i Portugal. Hun var blandt andet markant fortaler for kvinders ret til fri abort – et 

tema som også afspejles i hendes billeder. Karin (151) gjorde mig opmærksom på, at der 

findes et museum med Poula Regos værker lidt syd for Lissabon i byen Cascais, som er værd 

at besøge: ”Casa das Historias Paula Rego”, Cascais. www.casadashistoriaspaularego.com/pt 

http://www.visitportugal.com/
http://www.theportugalnews.com/
http://www.casadashistoriaspaularego.com/pt
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Inventargruppen – bæredygtige nyanskaffelser   

Poul Woetmann har købt en ældre barnevogn og haft den med ned på farmen. Den står i 

brændehuset under en blå presenning, sammen med en ældre klapvogn og en weekend 

seng. Venligst pak det sammen igen efter brug og stil det samme sted.  

Mette Barsø har købt en ny høj stol til babyer. Den står p.t. i Hovedhuset. Venligst sæt den 

op på loftet, når I ikke længere har brug for den. Den kan stå lige oven for trappen, hvor der i 

forvejen findes dyner til fælles brug. Ekstra sengelinned og håndklæder findes på kontoret 

og på Hovedhusets badeværelse. 

Loftet i øvrigt: Dynerne er i den store trækasse og i mindre plast kasser. Her ligger også 

soveposer til brug i Shelter. Husk at lægge tingene på plads, så andre også kan finde dem og 

have glæde af dem. Inde i hjørnet findes også en del ældre telte til fælles brug.  

Kjeld Majeske har købt en bænksliber og slebet alle vores knive. Det var tiltrængt, så pas på 

de er meget skarpe.  

Helle Feddersen fra Inventargruppen har købt disse smukke vaser.  

  

 

Vandreturen i marts – en historie, Jane Lou 

Vi listede ud i mørket, pandelampen viste vej for de første skridt og så gik vi stille derud af, 

mens morgenrødmen bredte sig på himlen, og den røde kugle bemægtigede sig verden og 

gjorde nat til dag. 

Dén euforiske morgenstemning oplevede jeg ikke på vandreturen med quintaen i starten af 

marts, for det var en magelig tur, hvor vi sov længe og først spiste morgenmad efter solens 

fremkomst. Vi var nemlig voksne mennesker – så voksne mennesker at flere af os ikke mere 

behøver at sætte vækkeuret om morgenen for hæsblæsende at skulle ud ad døren. I flere 

dage troede jeg at jeg var Benjamin i gruppen, men Helene var sørme et år yngre end mig og 
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vi var i de unge slut 50’ere. I den anden ende af aldersspekteret var Louise på 75 år og hun 

formåede på alle måder at sætte alder i relief. Da Louise fyldte 75 år forærede hun sig selv en 

40 fods speedbåd med 30 hestekræfter og tog speedbådscertifikat sammen med en flok 18-

20 årige unge mænd.  

Hvis ikke det er en opbyggelig historie for alle, der bliver ældre, så ved jeg ikke hvad, der er 

opbyggeligt. Historien fik vi da vi undervejs på vandreturen fejrede en 69 års fødselsdag på 

Pensao Das Dunas med hjemmelavet kage og bobler. For den slags socialt samvær havde vi 

heldigvis tid til med dagsdistancer på typisk mellem 10 og 15 km. om dagen. 

Mit ur med skridttæller fortalte om i snit 19.000 skridt om dagen, hvilket er omkring 15 km 

for mig. Men så langt gik vi ikke alle og tre friske kvinder iblandt os gik længere end det. 

I forhold til det annoncerede program så blev der lavet den ændring, at vi første dag havde 

base på quintaen. De to efterfølgende nætter sov vi på Pensao Das Dunas, og de sidste to 

vandrenætter var vi tilbage på quintaen. Og har jeg sovet godt – ja det har jeg! Har gode 

samtaler undervejs – det kan I tro! Spist godt – ja faktisk forbløffende godt! Er jeg blevet 

begavet med skøn vin – ja sågar også det. Så var der tale om en ferie, når det hver dag 

drejede sig om at komme op, spise morgenmad, smøre madpakke, ud ad døren og ud på 

fødderne? Ja det var der, for det er fantastisk at gå. Lige så meget energi man bruger, lige så 

meget energi får man igen. Og det sociale samvær er ekstra vitaminer. 

Så fra mig skal der lyde et mange tak til de tre arrangører Kim, Rie og Inge og tak til Inge og 

Christian for at tage mig med. Kærligst Jane Lou  

      

Foto: Quintaen netop nu, modtaget fra Louise (170) 

Red. Aase Rieck Sørensen, 13.juni 2022 Deadline næste nyhedsbrev er 1. sep. 2022  
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